
उत्सव लेले सजाावट 

रोोहन आ हुनकर मि�त्र सभकेे पााबनि�  हेेतुु घ'र सजेेबाा लेले माालााकेे कााज छैैन्हि�ि। 

 एकटाा माालाामेे 10 टाा फूूल छैै।  नीीचांं� देेल गेेल साारणीी केे ऊपर देेल गेेल चि�त्र 

केे मदति� सँँ पूूराा करू।

पााबनि� हेेतुु सजाावट 6

जोोहाा

सि�मरन

रोोहन आकााश
सुुवाालीी

जाावेेद 

रोोहन 1 2

7

8

10 + 2 = 12

30 + 7 = 37

40 + 8 = 48

50 + 3 = 53

3

4

5

सि�मरन 

आकााश 

सुुवाालीी 

जाावेेद 

जोोहाा

नााम
केे संंख्याा केे संंख्याा केे कुुल संंख्याा 



रोोहन आ सुुवाालीी दुन्नूू मि�लि� क' कैै टाा फूूलक उपयोोग कएलन्हि�ि?

हमराा लग 
10+2=12 टाा 

फूूल अछि�।

हमराा लग 
50+3=53 फूूल 

अछि�।

रोोहन आनैैत छथि�।

सुुवाालीी आनैैत छथि�।

सुुवाालीी आ रोोहन दुन्नूू मि�लि�क' 
आनैैत छथि�।

1   2 

5   3 

6   5 

10 + 2 = 12 

50 + 3 = 53 

60 + 5 = 65 

1     2
+ 5     3

 

1 2
+ 5 3

5 

1 2
+ 5 3

6 5 

वााह, हमराा दुन्नूू लग 65 टाा 
फूूल अछि�।

5151

दहााई (T)    इकााई (O) T   O T   O
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जोोहाा आनैैत छथि�।

जाावेेद आनैैत छथि�।

जोोहाा आ जाावेेद दुन्नूू मि�लि�क' 
आनैैत छथि�।

2     0  

4     3 

6     3 

20 + 0 = 20  

40 + 3 = 43 

60 + 3 = 63 

जोोहाा आनैैत छथि�।

आकााश आनैैत छथि�।

जोोहाा आ आकााश दुन्नूू 
मि�लि�क' आनैैत छथि�।

2    0 20 + 0 = 20 

4 3
+ 2 0

 

4 3
+ 2 0

 

4 3
+ 2 0

 

जोोहाा आ आकााश द्वााराा उपयोोग कएल फूूलक  कुुल संंख्याा  कतेेक छैै?

4 8
+ 2 0

 

T   OT   O T   O

T   O

जोोहाा आ जाावेेद , दुन्नूू मि�लि�क' कतेेक फूूलक  उपयोोग कएलन्हि�ि?
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आउ, हम सभ गि�नलड़ीी पर करै छीी।

रोोहन आ सि�मरन द्वााराा उपयोोग कएल गेेल फूूलक कुुल संंख्याा कतेेक छैै?

रोोहन आनैैत छथि�।

सि�मरन आनैैत छथि�।

रोोहन आ सि�मरन दुन्नूू मि�लि�क' 
आनैैत छथि�।

क. 	25 + 12 = 

ख.	 57 + 34 = 

आउ, हम सब एकराा एनाा बूूझीी ।
57 + 34 = �57 + 30 + 4 

87 + 4 = 91

		  सँँ आगू ू____ गि�नू। ____ 

ग.	 24 + 43 = 
	 हम सभ लि�खि� सकैैत छीी 24 + 40 + 3 = 64 + 3 = 67

10 10 10 10

24 34 44 54 64 67

111

25 37

1111 111 111 11

57

10 10 10

57 67 77 87 91

1 1 1 1

25 सँँ आगू ू12 गि�नूू।
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क.	 23 + 14 = 

आब संंख्याा रेेखाा पर संंख्याा  
जोोडू़ू।

ख.	 24 + 16 = 

ग.	 11 + 22 = 

सब बेेर गि�नलड़ीी केे मोोतीी गि�नब 
कठि�न छैै।हम मोोतीी केे स्थाान पर 

संंख्याा लि�खि� लैै छीी ।

हम एकराा संंख्याा रेेखाा 
कहैैत छीी।

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +4

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

हम सभ दोोसर तरीीकाा सँँ 43 प्रााप्त क' सकैैत छीी :  20+20+3

संंख्याा रेेखााकेे पढू़ू आ बॉॉक्स भरू।

37

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +6

क.	 22 +  = 38

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +3

ख.	 18 +  = 
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मीीनाार (ब्लॉॉक) संंग खेेलनााय।

मााहीी ल'ग कि�छु मीीनाार छैै। ईशाा ओकर मीीनाार संंग खेेलैैबााक लेेल आयल छैै।आउ,ओकराा 
सभ ल'ग कुुल कतेेक ब्लॉॉक छैै ,ई पताा ल'गब'मेे ओकर सभहक मदति� करीी।

2 दहााई 3 एकााई

मााहीीक मीीनाार ईशााक मीीनाार 

आओर

3 दहााई   8 एकााई

5 दहााई  11 एकााई (1 दहााई 1  एकााई)

6 दहााई 1  एकााई 

एहि� संंख्याा सबहक योोग करू।(जोोडू़ू)

ग.	  +  = 

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
+10 +10 +3

4 4
+ 2 3

 

5 6
+ 2 3

 

6 0
+ 2 5

 

5 2
+ 3 0

 

+
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आउ, मीीनाारक कुुल संंख्याा पताा करैै छीी।

80 + 3 = 83

+

3 दहााई 
6 एकााई

4 दहााई 
7  एकााई

7  दहााई 13 एकााई

+

4 दहााई 
5 एकााई

4 दहााई 
9 एकााई

+

3 दहााई 
2 एकााई

5 दहााई 
8 एकााई

+

8 दहााई 1 दहााई 
4 एकााई

+

2 दहााई 
6 एकााई

4 दहााई 
8 एकााई

8  दहााई आ 3  एकााई 
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क.	�रही ीम  एक मैैचमेे 43 रन  बनौौलन्हि�ि आ दोोसर मैैचमेे 58 । दुन्नूू मैैचमेे 

ओ कुुल कतेेक रन बनौौलन्हि�ि? 

मााहीी, अहाँँ� जनैै छीी, अपनाासभ, 
सभ टाा ब्लॉॉक केे फेेरसँँ बि�नाा गननेे , 

संंख्याा जोोड़ि� सकैै छीी?

ओह ,सहीी मेे ईशाा ! 
कीी, अहाँँ� हमराा देेखाायब 

,कोोनाा ?

आउ करैै छीी।आउ करैै छीी।

  T    O

3 6
+ 4 7

 

  T    O

3 6
+ 4 7

3 

  T    O

3 6
+ 4 7

 8 3

(6 + 7 = 13) (3 + 4 + 1 = 8)
1 1

जोोडू़ू 

46
+ 39

 

56
+ 19

 

36
+ 8

 

30
+ 58

 

45
+ 35

 

एकााईकेे जोोड़ि� क' ।

1  दहााई आ 3 
एकााई 

दहााईकेे जोोड़ि� क'।

8 टाा दहााई

दहााईकेे बदलि� क'।
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ख.	� सि�मरनप्रीीत  ल'ग 12 टाा रंंगीीन पेंंसि�ल छलैैन्ह।  हुनकर मांं�  आओर 

36 टाा  रंंगीीन पेंंसि�ल हुनकाा उपहाारमेे देेलखि�न्ह।आब हुनकाा ल'ग कुुल कतेेक रंंगीीन 

पंेंसि�ल छैैन्ह ? 

ग.	�ही ीनाा  34 टाा संंगमरमरक लााल गोोलीी इकट्ठाा  कएलन्हि�ि आ 57टाा नीीलाा । 

. आब हुनकाा ल'ग कुुल कतेेक गोोलीी छैैन्हि�ि? 

घ.	�सा ारि�काा  मेेलाामेे 56 रुपयाा खर्चच कएलन्हि�ि ,जखन कि� मनीीष 35 रुपयाा खर्चच 

कएलन्हि�ि। ओ दुन्नूू मि�लाा क' मेेलाामे कतेेक रुपयाा खर्चच कएलन्हि�ि? 

ङ.	� बसमेे 36  पुुरुष  आ 47 महि�लाा छथि�।  कुुलमि�लाा क' बसमे े

. कतेेक लोोक छथि� ? 

आउ,हम सभ आउ,हम सभ दीीप दीीप गि�नैै छीी।गि�नै छीी।

हम 75 टाा दीीप एक दि�नमेे 
बनौौलहुंं आ ओहि�मेे सँँ 35 टाा 

बेेचि� देेलहुंं।

हमराा गि�नतीी कर 'दि�य' 
कि� आब कतेेक दीीप बचल 

अछि�?1,2,3
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ओकर अर्थथ ई कि� यदि� हम 75मेे सँँ 35 नि�काालि� 
देेबैै,तखन उत्तर 40 हेेतैै।

75 – 35 = 40

हमराा लग एकर दोोसर तरीीकाा 
अछि�। जतेेक दीीप बचल 

छैै,ओतेेक हम सब रेेखाा खींंचि� 
सकैैत छीी।

दि�लचस्प।कीी , ई 
पताा कर' लेेल कोोनोो 
आनोो तरीीकाा छैै?

हंं,हम सभ एकराा 
गि�नलड़ीी पर सेेहोो 
क' सकैैत छीी।

हम पहि�नेे 75 गनैै छीी आ 
तकर बााद 35 डेेग पााछूू 

चलि� जाायब।

यदि� हमराा सभ ल'ग भोोरमेे 
32 टाा दीीप छलैै आ सांं�झ 

तक 12 टाा दीीप बि�काा 
गेेलैै,त' कतेेक दीीप बचलैै?

32मेे सँँ 12 नि�काालि� लेेलाा क' बााद,हमराा सभ 
ल'ग 20 बचतैै ।

32 − 12 = 20

20 32

40 75
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9 18

हम सभ नि�म्नलि�खि�तक उत्तर प्रााप्त करबााक लेेल गि�नलड़ीी केे उपयोोग  सेेहोो क' 
सकैैत छीी।

18 − 9 =  18 मेेसँँ 9 नि�काालि� लि�य'।

12 − 8 =  12 मेेसँँ 8 नि�काालि� लि�य'।

30 − 18 =  30 मेेसँँ 18 नि�काालि� लि�य'।

23 − 14 =  23 मेेसँँ 14 नि�काालि� लि�य'।

26 − 17 =  26 मेेसँँ 17 नि�काालि� लि�य'।

क.

ख.

ग.

घ.

E.
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1     2    3    4    5     6     7    8    9   10  11  12  13   14  15  16   17  18   19  20

11 111 11 111 111 11

कााल्हि�ि हम सभ 
बांं�चल दीीप सभ 

गि�नलड़ीी पर गननेे 
रहीी।

हमराा बतााउ कि� अहाँँ� ई कोोनाा 
कएलहुंं ?  मुुदाा हमराा  घ'रमे 

गि�नलड़ीी नैै अछि�।

यदि� ह'म 19 मेेसँँ 15 नि�कााल' 
चााहैैत छीी त' हम पहि�ने 19 तक 
गि�नतीी करब,तकर बााद 15 डेेग 

पााछूू जाायब।

तखन आउ, अपनाा 
दुनूंं� गोोटेे काागद पर 

एकटाा गि�नलड़ीी बनााबैै 
छीी।

19 − 15 = 4

हमराा ल'ग संंख्याा रेेखाा 
पर घटााव  करबाा केे 
दोोसर तरीीकाा अछि�।

4 पर पहुंंचबााक लेले,हम 
सभ सोोझेे 10 डेेग पााछूू कूूदि� 
सकैैत छि�यैैक आ तखन 5 

डेेग पााछूू।

1   2    3    4   5      6     7    8    9     10   11   12   13  14   15  16   17   18   19   20

111 11
10
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आउ, हम सभ संंख्याा रेेखाा पर कनीी अभ्याास करैै छीी।

संंख्याा रेेखााकेे पढू़ू आ रि�क्त स्थाानक पूूर्ति�ि करू।

1     2    3    4    5     6     7    8    9   10  11  12  13   14  15  16   17  18  19   20  21  22   23  24  25  26   27  28  29  30

क.  26 −  = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

ख.  39 − 28 = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

ग.   −  = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

1 10

घ.  38 − 11 = 

1     2    3    4     5    6     7    8    9   10   11  12  13  14  15   16  17  18  19   20   21  22  23   24  25  26  27   28  29  30

ङ.  22 − 22 = 

1     2    3    4    5     6    7    8    9    10  11  12   13  14  15   16  17  18  19   20  21   22  23  24  25   26  27  28   29  30

च.  14 − 0 = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

छ.  35 − 12 = 

बच्चाा सभकेे दैैनि�क जीीवनक उदााहरणके मााध्यमसँँ,  जेनेाा " सभ टाा पैैसाा 
खर्चचक' देेब वाा एक्कोो पैैसाा खर्चच नैै करब " - केे द्वााराा शूून्य घटेेबााक वाा कोोनोो 
संंख्यााकेे ओहीी संंख्याासँँ घटेेबााक चर्चाा� करू। 
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मीीनाार संंग खेेलब । 
 10  1

हमराा ल'ग 45 टाा  अछि�,हम 12 टाा   

अपन मि�त्र केे देेलि�यैन्ह।  

क.	�शि�खा ा ल'ग 82 रुपयाा छैैन्ह।ओ 22 रुपयााकेे  पेेन्सि��ल कीीनलैैन्ह। हुनकाा  ल'ग आब 
कतेेक पााई बांं�चल छैैन्हि�ि?

ख.	� रूबीी ल'ग 60 रुपयाा छैैन्ह। ओ 20 रुपयाा केे कॉॉपीी कीीनलैैन्ह।हुनकाा ल'ग आब कतेेक 
पााई बांं�चल छैैन्हि�ि?

           T    O

4 5
− 1 2

 

           T    O

4 5
− 1 2

 3 

           T    O

4 5
−   1 2

 3 3 

2 4
– 1 3

 

5 4
– 3 1

 

3 2
– 1 2

 

4 6
– 3 4

 

आब हमराा ल'ग कतेेक बांं�चल अछि� ?

 3 दहााई 7 एकााई  2 दहााई 4 एकााई 

           T    O

3 7
− 2 4

 

आउ करैै छीी।आउ करैै छीी।
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ज्योोति�, कीी हम 1टाा 
माालाा  आ 8 टाा फूूल 

ल' सकैैत छीी ? ?

हमराा ल'ग माात्र 6 टाा 
फरााक  फूूल अछि�।  हम सोोचैै 

छीी,हमराा एकटाा माालाा खोोलि� लेबेााक 

चााहीी। .

आब हम 8  टाा 
फूूल माायके द' सकैै 

छि�यैैन्ह।

माालाासँँ सजाावट 
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46

18 देेबााक लेेल ।

4 6
− 1 8

 

(खोोलैै छथि�। 1  = 16 )

16 − 8 = 8

4 6
−   1 8

 2 8 

163

4  6
− 1  8

 8 

3 16
           
T    O

           
T    O

           
T    O

हमराा लग 2 टाा माालाा 
आ 8 टाा फूूल बांं�चल अछि� अथवाा  

कुुल 28 टाा फूूल।

आब ज्योोति� लग कुुल 28 टाा फूूल छैैन्ह। ओ 5 टाा फूूल अपन संंगीी के दैै छथि�न्ह। 
ज्योोति� लग आब कतेेक फूूल बांं�चल छैैन्हि�ि,ई पताा करबाा  मेे हुनकर मदति� करि�यौौन्ह।

2 8
−   5
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आब ज्योोति� ल'ग कुुल 54 टाा फूूल छैैन्हि�ि। ओ 28 टाा फूूल अपन माायके दैैत छथि�न्ह।आब 
हुनकाा ल'ग कतेेक फूूल बांं�चल छैैन्हि�ि?

Jyoti has 73 flowers in all. She gives 47 to her mother. How 
many flowers is she left with?

हमराा ल'ग दू टाा माालाा आ 6 टाा 
फूूल बांं�चल अछि�,अथवाा कुुल 

26 टाा फूूल।

माालाा फूूल 

ज्योोति� ल'ग छैै 7

4

3

7ज्योोति� दैै छथि�न्ह 

ज्योोति� ल'ग 
बांं�चल छैै।

5 4
− 2 8

 

5 4
− 2 8

 6 

144
5 4

−   2 8
2 6

144

14 − 8 = 6

ओह, हमराा एकटाा माालाा 
खोोलबााक आवश्यकताा अछि�।तखन 
,हमराा ल'ग 4 टाा माालाा आ 14 टाा 

फूूल रहत,ओहि� मेेसँँ ह'म 8 टाा 
फूूल द' सकैै छीी।
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आउ करैै छीी।आउ करैै छीी।

45
− 18

 

84
− 37

 

65
− 45

 

27
− 27

 

93
− 48

 

रस्सीी कूूदू।

अमन आ अवनि� "रस्सीी कूूद" 
खेेलााइत छथि�। दुन्नूू केे 20 कूूद 
पूूराा करबााक छैैन्हि�ि। एक कूूद 
तखनेे गि�नेेतैै जखन रस्सीी पैैरके 
नीीचांं� सँँ  जेेतैै। हुनकाा सभकेे 
कूूद केे दू टाा मौौकाा  भेेटतैैन्ह।यदि� 
ओ कूूद केे मौौकाा पहि�ल बेेर 
चूूकि� जााइ छथि� त' हुनकाा 
सभकेे 20 कूूद पूूराा करबाा लेेल  
एकटाा आओर मौौकाा भेेटतैैन्ह।.

क.	� अमन पहि�ल बेेर मेे 14 बेेर रस्सीी कूूदलााह।20 कूूद पूूराा करबाा लेेल  हुनकाा आओर 
कतेेक बेेर कूूदऽ पड़तैैन्ह?

ख.	� अवनि� पहि�ल बेेरमेे 12 बेेर कुुदलीीह।20 कूूद पूूराा करबाा लेले हुनकाा आओर कतेेक बेेर 
कूूद' पड़तैन्ह? 

20 − 14 = ____

20 − 12 = ____

14 + ____ = 20

12 + ____ = 20
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आउ करैै छीी।आउ करैै छीी।

क.	� अनुुष्काा  63 टाा शंंख एकट्ठाा कएलन्हि�ि।  ओ 26 टाा 
शंंख अपन भााइ केे देेलखि�न्ह।आब हुनकाा ल'ग कतेेक शंंख बांं�चल 
छैैन्हि�ि? 

ख.	� बसमेे 54 याात्रीी बैैसल छलााह ,  बस स्टंैंड पर 16 गोोटेे उतरि� गेेलााह 
।आब बस मेे कतेेक याात्रीी छथि� ? 

ग.	� 40 टाा बैैलूून  छलैै,  ओहि� मेे सँँ 13 टाा फूूटि� गेेलैै । कतेेक बैैलूून बांं�चल छैैक 

? 

घ.	� कनि�काा 72 टाा चूूड़ीी बनौौलन्हि�ि।  ओ 36 टाा चूूड़ीी बेेचि� देेलखि�न्ह।आब 
कनि�काा  ल'ग कतेेक चूूड़ीी बांं�चल छैैन्हि�ि? 

ङ.	� गााछ पर 56 टाा चि�ड़ै बैैसल छलैै।  कि�छु आओर चि�ड़ै सभ ओहि�मेे 
शाामि�ल भ' गेेलैै। आब ओहि�ठााम 87 टाा चि�ड़ै छैै।बाादमे आब' बलाा चि�ड़ै सभकेे संंख्याा 
बतााउ। 

च.	� अमन 18 बेेर बॉॉलके  कि�क केेलकै।35 टैैप पूूराा कर' लेले ओकराा आओर 
कतेेक बेेर कि�क कर' पड़तेे ? 

हम सभ उत्तर पताा करबााक हेेतु—ु गि�नलड़ीी, 
संंख्याा पट्टीी, संंख्याा ब्लॉॉक,मोोतीी माालाा  

आदि� कोोनोो  वि�धि�केे प्रयोोग क' सकैैत छीी।
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जोोड़–घटाावक तथ्य ।

गाायब संंख्याा केे भरू ।

50

20 	 30

20 + 30 = ____
30 + ____ = 50
50 − ____ = 20
____ − 20 = 30

30

20, 30, 50

100

80 	 20

20, 80, 100

30

10 	 20

10 + 20 = ____
___ + ___ = ___
30 − ____ = 10
30 − ____ = 20

10, 20, 30

जोोड़,घटााव केे पि�राामि�ड 

8

5 3

14

6 8

10

6 4

11

3 8

जोोड़ पि�राामि�ड 

घटााव पि�राामि�ड 

37

16

11

6 8

50

9

24

11

5
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आब नि�म्नलि�खि�त आरेेख केे पूूराा करू ।

क.	 ख.

हाानि�याा आ माानसीी केे उपहाार 

हाानि�याा आ माानसीी अपन माायके उपहाार देेब' चााहैै छथि�। ओकर सजाावट लेले ओ सभ रि�बन 

आ गि�फ्ट रैैपर कीीनलैैन्ह। 

पर्ससमे 78 टाा रुपयाा छैैक। गि�फ्ट रैैपर केे दााम 24 रुपयाा आ रि�बन केे 37 रुपयाा छैै।

क.	 ओ सभ कतेेक पााइ खर्चच कएलन्हि�ि? 

ख.	 हुनकाा सभ ल'ग कतेेक पााइ बांं�चल छैैन्हि�ि?  

एतय 3 + 9 = 12  9 + 6 = 15

6 + 5 = 11  5 + 3 = 8

परि�योोजनाा काार्यय परि�योोजनाा काार्यय 

दलजीीत कि�छु प्रश्न हल कएलन्हि�ि आ ओकर उत्तर लि�खलैैन्हि�ि । अहाँँ� केे कीी बुुझााइत अछि�?  कीी,ओ सहीी 
छैैक। उत्तर सभकेे सत्याापि�त करू।

यदि� अहाँँ� केे ओ गलत लाागैैत अछि� त' ओकराा ठीीक  करू।

25
+ 36
511 

37
+ 58
131 

35
− 17

22 

57
− 78

21 

30
− 17

27 

एहि� आरेेख (डाायग्रााम ) केे देेखूू।

3

8

5

12

11

9

15

6

1

9

5

14

10 9

10

12

13


